

扎根农村沃土,办人民满意的教育

张舍中学坚持依法治校、以人为本、创办和谐生态农村优质校园



基于“课前五分钟”的演讲比赛。



教师节汇演。



雪松文学社。

平度市张舍中学总占地面积42821平方米,建筑面积10042.5平方米,教学及辅助用房面积4957平方米,现有教职工58名,班级12个,学生383人。近几年,张舍中学在各方面取得了骄人的成绩,先后被评为青岛市规范化学校、青岛市合格学校、青岛市“文明单位”、青岛市“绿化美化先进单位”、青岛市“现代化学学校”,通过了青岛市“电化教育示范校”、青岛市“标准化工程达标”、“青岛市农村校园经济(勤俭办学)先进单位”、“青岛市标准化食堂”、“青岛市智慧数字校园”等多项荣誉称号。2016年,又顺利通过“青岛市文明校园”验收,2016年年终综合评估,张舍中学跃居平度市前十名,在2016—2017学年度第一学期期末考试中,获得平度市综合第六的好成绩。

依法治校,品质教育

“国无常强,无常弱。奉法者强则国强,奉法者弱则国弱。”如果这句话是国家层面的理解,那么从学校的角度出发则是,守规者强则校强,守规者弱则校弱。近几年,张舍中学全面贯彻国家教育方针,全面推进素质教育,全面提高教育教学质量,推进依法治校、依法治教进程,建设依法办学、自主管理、民主监督、社会参与的现代学校制度。修订完善《张舍中学校章程》,一切按章办事。同时,学校定期举行法制报告座谈会,增进教职工法律意识,增强师生的法制观念和学法、知法、守法、用法的自觉性。

守规者强则校强,张舍中学定期举行教育教学质量检测、教师业务比赛、学生各类竞赛。每学期利用课外活动时间组织校级学科竞赛,并积极参加市级学科竞赛,去年九年级历史获平度市第六名,今年刚结束的八年级地理竞赛获平度市第四名。在2016年下半年期中检测中,荣获平度市第7名的好成绩,在农村学校中排第二名,在2016年下半年期末检测中荣获平度市总评第6名的好成绩。在刚结束的地理、生物素质抽测中,张舍中学参赛学生全部获奖,其中地理学科总分荣获平度市第4名好成绩。

以人为本,幸福师生

“以学生发展为本,为学生未来奠基”是张舍中学的办学理念,学校大胆实行教育教学改革,制定详细措施,抓好教育教学工作。

加强对社会主义核心价值观教育,增强学生的社会责任感、创新精神和实践能力,促进学生德、智、体、美

等方面全面发展。在2015年的中考中,有50名同学升入一中、九中和直升班,继续保持农村中学前列;2016年,146人参加中考,成绩总评平度市15名;2017年直升生考试,张舍中学参加一九直升率为100%。作为青岛市足球特色学校,张舍中学克服经费困难积极参加市组织的各种培训,在2015年第一届平度市长杯足球赛中荣获平度市第6名,2016年第二届市长杯足球赛中张舍中学荣获平度市第4名(前三名均为城区学校)。在2017年春季举行的美术创作大赛中,张舍中学参赛的两名学生皆获得一等奖。

关注教师的工作和生活,学校实行人性化管理,全校上下具有和谐的人际关系,每一位教师切身体会到存在感和幸福感。1、修订完善《张舍中学教师业绩考核方案》和《张舍中学绩效工资实行方案》;2、抓好教师专业化发展,为其成长打造平台;3、保证基于办学理念基础上的两大活动:雪松文学社建设和五分钟讲演活动的开展。2015年,王松娟老师被评为平度市第八届初中化学学科带头人,王松娟、周换萍两位老师被评为平度市教学能手。2016年,王松娟老师被评为平度市首批特级教师。

绿色生态,活力校园

几年来,张舍中学聚精会神,积极探索发展的路子,尽力改善办学条件和教学环境。2015年,该校积极争取青岛市资金,投入50万元新建餐厅615平方米,当年并通过青岛市标准化食堂验收!同年投入8万元更换了专用室橱柜、桌椅等,投入10万元购置缺少的装备,投入89万元对原有操场进行了两次改造,打造了平度市少有的高标准运动场。同时,投入14万元新建了1400平方米运动场林荫大道,投入4万元新更换学生桌椅290套,投入7万元新配套了校园各个角落的监控设备和大屏幕电子屏,新硬化路面8000余平方米!在2015年的全国义务教育基本均衡县验收中张舍中学为平度市中小学提供了唯一一处现场会!

近几年张舍中学每年都坚持投入1万余元用于绿化美化建设!真正做到四季常青,高矮相间,草木茂盛,季季有花,处处有景,校园绿化覆盖率达到35%以上,使学校真正成为绿色生态校园、和谐校园。

“学校对自己要有更高的要求,怀抱初心,扎扎实实做教育,努力回归教育本身,推动学生和教师的协同发展。为把张舍中学办成人民满意、学生满意的优质农村初中而不懈努力。”王付锋校长说,“我们这样说,也正这样做”。



张舍中学全景图。

[办学特色]

蜕变从每个“课前五分钟”开始

“爷爷身材并不高,脸色黝黑且泛着红晕,他额头上与眼角的皱纹,像是广阔平原上的一道道沟壑……”这是张舍中学八年级4班数学课堂上的一幕,这就是张舍中学的“课前五分钟讲演”。

“课前五分钟讲演”指在周一至周五,每天上午、下午、晚自习第一节课上课前的‘课前五分钟’和各学科每节课正式上课后的‘课前五分钟’,分别由班主任和学科教师组织学生,轮流进行口头讲演。要求学生态度大方,表情自然,用洪亮的声音,完整、清楚地讲演一个主题内容,可取材于身边小事,讲述自己从中发现的哲理;也可谈古论今,讲历史故事、风土人情;可谈社会、理想、志趣,也可讲自己的学习生活故事等。讲演时间限制在五分钟内,讲演主题鲜明,内容健康向上。演讲之后,才开始正常的学科学习。

小小的讲台、短短的“五分钟”,初中三年坚持下来,带来的影响与改变却是长久深远的,甚至影响到许多同学的一生。这些,是传统课堂所不能给予的。它使得学生从课堂上被动的接受者,变为一个主动分享的传授者,真正体现了“学生影响学生”的德育内涵,也让“以学生为主体”的课堂理念落地萌芽并开出美丽的花朵,绽放出新的育人华彩。

“雪松文学社”——一个乡村文学社25年的坚守

张舍中学雪松文学社成立于1992年10月,至今已有25届,目前文学社有200余人。其创办的《雪松报》在全国中小学优秀校报校刊评选中获一等奖。雪松文学社被全国文学社研究中心评为“创新作文核心文学社”,学校被确定为平度市唯一的一个初中阅读与写作实验基地。

雪松文学社由学生担任社长,主编等职,独立承担和开展文学社的工作。截至目前,其创办的《雪松报》已出刊51期,近几年更是每月一期,学校动态、学生作品、家长感悟……栏目丰富多彩,已经发展成为张舍中学的家校联报,折射出该校“立德树人、以文化人,创新发展”办学思想。

“雪松文学社以点带面,不断推动全校作文教学创新,有力地促进了全校素质教育的发展。我们鼓励学生能时时用手中之笔抒心中所感,要敢于发表议论之言,将雪松文学社作为文学交流的田园。下一步我们要增设新的校园文学活动,建立一支小记者队伍,不断提高文学社的知名度。”王付锋校长说。

不忘初心,砥砺前行。近几年来,张舍中学持续打牢“桩基工程”,夯实生态校园发展根基;持续深化素质教育理念,增强生态校园发展内力;持续开展多项活动,提升学生核心素养。探索充满艰辛,奋斗铸就辉煌,站在新起点上的张舍中学,正以崭新的姿态,昂扬的斗志,开始了又一次砥砺奋进的新征程。

文/图 姜思林 王晓伟